

ด่วนที่สุด

ที่ มท ๐๔๑๗.๒/ว ๓๗๓๓



กรมการพัฒนารัฐวิสาหกิจ

ศูนย์ราชการเฉลิมพระเกียรติ ๘๐ พรรษา
๕ ธันวาคม ๒๕๕๐ อาคารรัฐประศาสนภักดี
ถนนแจ้งวัฒนะ เขตหลักสี่ กรุงเทพฯ ๑๐๒๑๐

๑๖ กันยายน ๒๕๖๗

เรื่อง การมอบอำนาจให้ผู้ว่าราชการจังหวัดปฏิบัติราชการแทนอธิบดีกรมการพัฒนารัฐวิสาหกิจในส่วนที่เกี่ยวกับการดำเนินคดีแพ่ง คดีอาญา คดีปกครอง คดีล้มละลาย และความรับผิดทางละเมิดของเจ้าหน้าที่

เรียน ผู้ว่าราชการจังหวัดทุกจังหวัด

อ้างถึง หนังสือกรมการพัฒนารัฐวิสาหกิจ ด่วนที่สุด ที่ มท ๐๔๑๗.๓/ว ๐๖๕๐ ลงวันที่ ๑๓ มีนาคม ๒๕๖๓

สิ่งที่ส่งมาด้วย คำสั่งกรมการพัฒนารัฐวิสาหกิจ ที่ ๒๑๖๓/๒๕๖๗ ลงวันที่ ๑๖ กันยายน พ.ศ. ๒๕๖๗

ตามหนังสือที่อ้างถึง กรมการพัฒนารัฐวิสาหกิจได้มีคำสั่ง ที่ ๓๓๗/๒๕๖๓ ลงวันที่ ๑๓ มีนาคม พ.ศ. ๒๕๖๓ มอบอำนาจให้ผู้ว่าราชการจังหวัดปฏิบัติราชการแทนอธิบดีกรมการพัฒนารัฐวิสาหกิจในส่วนที่เกี่ยวกับการดำเนินคดีแพ่ง คดีอาญา คดีปกครอง คดีล้มละลาย และความรับผิดทางละเมิดของเจ้าหน้าที่ นั้น

เนื่องจากได้มีพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพ่ง (ฉบับที่ ๓๒) พ.ศ. ๒๕๖๓ โดยส่งเสริมให้มีระบบการไกล่เกลี่ยก่อนฟ้องคดีเพื่อเป็นทางเลือกให้แก่ผู้ที่มีกรณีพิพาททางแพ่ง ใช้เป็นช่องทางในการยุติข้อพิพาทก่อนที่จะมีการฟ้องคดี ทำให้ข้อพิพาททางแพ่งสามารถยุติลงได้ในเวลาอันรวดเร็วโดยไม่จำเป็นต้องมีการฟ้องคดี อีกทั้งเป็นการประหยัดเวลาและทรัพยากรต่างๆ ที่จะต้องสูญเสียในการดำเนินคดีอันจะยังประโยชน์แก่ระบบเศรษฐกิจและสังคม และพระราชบัญญัติวิธีปฏิบัติราชการทางปกครอง (ฉบับที่ ๓) พ.ศ. ๒๕๖๒ ได้ปรับปรุงหลักเกณฑ์ในการบังคับทางปกครอง โดยให้อำนาจแก่เจ้าหน้าที่ในการสืบหาทรัพย์สินและมอบหมายให้หน่วยงานอื่นดำเนินการแทนได้ ดังนั้น เพื่อให้การปฏิบัติราชการของกรมการพัฒนารัฐวิสาหกิจ เป็นไปด้วยความสะดวก รวดเร็ว มีประสิทธิภาพ กระจายอำนาจ การตัดสินใจและความรับผิดชอบสอดคล้องกับบทบัญญัติแห่งกฎหมายที่แก้ไขเพิ่มเติมดังกล่าว จึงให้ยกเลิก คำสั่งกรมการพัฒนารัฐวิสาหกิจ ดังกล่าวข้างต้น และมีคำสั่งมอบอำนาจให้ผู้ว่าราชการจังหวัดปฏิบัติราชการแทนอธิบดีกรมการพัฒนารัฐวิสาหกิจในส่วนที่เกี่ยวกับการดำเนินคดีแพ่ง คดีอาญา คดีปกครอง คดีล้มละลาย และความรับผิดทางละเมิดของเจ้าหน้าที่ รายละเอียดตามสิ่งที่ส่งมาด้วย

จึงเรียนมาเพื่อโปรดพิจารณา

ขอแสดงความนับถือ

(นายศยาม ศิริมงคล)

อธิบดีกรมการพัฒนารัฐวิสาหกิจ

กองนิติการ

กลุ่มงานคดีและนิติกรรมสัญญา

โทร. ๐ ๒๑๕๑ ๖๓๘๗ โทรสาร ๐ ๒๑๕๓ ๘๙๒๒

ไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ saraban@cdd.mail.go.th



คำสั่งกรมการพัฒนาชุมชน

ที่ ๒๖๖๓/๒๕๖๗

เรื่อง การมอบอำนาจให้ผู้ว่าราชการจังหวัดปฏิบัติราชการแทนอธิบดีกรมการพัฒนาชุมชนในส่วนที่เกี่ยวกับการดำเนินคดีแพ่ง คดีอาญา คดีปกครอง คดีล้มละลาย และความรับผิดชอบทางละเมิดของเจ้าหน้าที่

ตามที่ กรมการพัฒนาชุมชน ได้มีคำสั่งที่ ๓๓๗/๒๕๖๓ ลงวันที่ ๑๓ มีนาคม พ.ศ. ๒๕๖๓ การมอบอำนาจให้ผู้ว่าราชการจังหวัดปฏิบัติราชการแทนอธิบดีกรมการพัฒนาชุมชนในส่วนที่เกี่ยวกับการดำเนินคดีแพ่ง คดีอาญา คดีปกครอง คดีล้มละลาย และความรับผิดชอบทางละเมิดของเจ้าหน้าที่ นั้น

เนื่องจากได้มีพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพ่ง (ฉบับที่ ๓๒) พ.ศ. ๒๕๖๓ เป็นการสมควรส่งเสริมให้มีระบบการไกล่เกลี่ยก่อนฟ้องคดีเพื่อเป็นทางเลือกให้แก่ผู้ที่มีกรณีพิพาททางแพ่งใช้เป็นช่องทางในการยุติข้อพิพาทก่อนที่จะมีการฟ้องคดี โดยคู่กรณีสามารถร้องขอให้ศาลแต่งตั้งผู้ประนีประนอมดำเนินการไกล่เกลี่ยข้อพิพาทและหากตกลงกันได้ก็อาจขอให้ศาลมีคำพิพากษาตามยอมได้ทันที ทำให้ข้อพิพาททางแพ่งสามารถยุติลงได้ในเวลาอันรวดเร็วโดยไม่จำเป็นต้องมีการฟ้องคดี อีกทั้งเป็นการประหยัดเวลาและทรัพยากรต่าง ๆ ที่จะต้องสูญเสียในการดำเนินคดีอันจะยังประโยชน์แก่ระบบเศรษฐกิจและสังคม และพระราชบัญญัติวิธีปฏิบัติราชการทางปกครอง พ.ศ. ๒๕๓๙ แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ ๓) พ.ศ. ๒๕๖๒ ได้ปรับปรุงหลักเกณฑ์ในการบังคับทางปกครองใหม่ ในการบังคับตามคำสั่งทางปกครอง ที่กำหนดให้ชำระเงิน คือ ในกรณีที่คำสั่งทางปกครองที่กำหนดให้ชำระเงินถึงที่สุด หน่วยงานของรัฐที่ออกคำสั่งนั้นอาจยื่นคำร้องต่อศาล เพื่อให้ศาลออกหมายบังคับคดีตั้งเจ้าพนักงานบังคับคดีเพื่อบังคับให้เป็นไปตามคำสั่งทางปกครองนั้นได้ ประกอบกฎกระทรวงการมอบอำนาจในการพิจารณาใช้มาตรการบังคับทางปกครองของเจ้าหน้าที่ผู้ทำคำสั่งทางปกครอง พ.ศ. ๒๕๖๒ ดังนั้น เพื่อให้การปฏิบัติราชการของกรมการพัฒนาชุมชน เป็นไปด้วยความสะดวก รวดเร็ว มีประสิทธิภาพ กระจายอำนาจ การตัดสินใจและความรับผิดชอบสอดคล้องกับบทบัญญัติแห่งกฎหมายที่แก้ไขเพิ่มเติมดังกล่าว อาศัยอำนาจตามความในมาตรา ๓๘ และมาตรา ๓๙ แห่งพระราชบัญญัติระเบียบบริหารราชการแผ่นดิน พ.ศ. ๒๕๓๔ และที่แก้ไขเพิ่มเติมประกอบมาตรา ๒๒ และมาตรา ๒๓ แห่งพระราชกฤษฎีกาว่าด้วยการมอบอำนาจ พ.ศ. ๒๕๕๐ จึงให้ยกเลิกคำสั่งกรมการพัฒนาชุมชน ที่ ๓๓๗/๒๕๖๓ ลงวันที่ ๑๓ มีนาคม พ.ศ. ๒๕๖๓ และมอบอำนาจให้ผู้ว่าราชการจังหวัดปฏิบัติราชการแทนอธิบดีกรมการพัฒนาชุมชน ดังต่อไปนี้

๑. ให้ผู้ว่าราชการจังหวัดมีอำนาจไกล่เกลี่ยก่อนฟ้องคดี ยื่นคำร้อง คำขอ รับเงินและหรือดำเนินการอื่นใดในชั้นไกล่เกลี่ยก่อนฟ้องจนเสร็จการ ดำเนินคดีแพ่ง คดีอาญา คดีปกครอง คดีล้มละลาย และคดีทั้งปวงของกรมการพัฒนาชุมชนที่อยู่ในเขตอำนาจของศาลยุติธรรมหรือศาลปกครองรวมทั้งให้มีอำนาจในการร้องทุกข์ หรือกล่าวโทษแก่ผู้กระทำความผิดในคดีอาญา หรือถอนคำร้องทุกข์ในคดีที่กรมการพัฒนาชุมชนเป็นคู่ความหรือคู่กรณี ตลอดจนอำนาจดำเนินการใด ๆ เพื่อให้เป็นไปตามคำพิพากษา การขอเข้าเฉลี่ยทรัพย์ การสืบหาทรัพย์สิน และการดำเนินการในชั้นบังคับคดีจนเสร็จการ รวมทั้งให้มีอำนาจลงนามในหนังสือแต่งตั้งพนักงานอัยการเป็นทนายความฟ้องคดี แก่ต่างคดี และการมอบอำนาจ ให้พนักงานอัยการมีอำนาจในการดำเนินกระบวนการพิจารณาใดไปในทางจำหน่ายสิทธิ เช่น การยอมรับตามที่คู่ความอีกฝ่ายหนึ่งเรียกร้อง การถอนฟ้อง การประนีประนอมยอมความ การสละสิทธิ การใช้สิทธิในการอุทธรณ์หรือฎีกา หรือในการขอให้พิจารณาคดีใหม่ ตลอดจนให้พนักงานอัยการมีอำนาจรับเงินกลางจากศาล รับเงิน

/คำฤชาธรรมเนียม...

ค่าฤชาธรรมเนียมและรับเอกสารคืนจากศาล แต่งตั้งตัวแทนช่วงในการรับเงินค่าฤชาธรรมเนียม และรับเอกสารคืนจากศาล เป็นต้น ทั้งนี้ ตามบทบัญญัติแห่งกฎหมายว่าด้วยวิธีพิจารณาความแพ่ง กฎหมายว่าด้วยวิธีพิจารณาความอาญา กฎหมายว่าด้วยวิธีปฏิบัติราชการทางปกครอง กฎหมายว่าด้วยการจัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง กฎหมายว่าด้วยล้มละลายและฟื้นฟูกิจการ และกฎ ระเบียบ ข้อบังคับ ประกาศ คำสั่ง หรือหนังสือสั่งการ ที่ออกโดยอาศัยอำนาจตามบทบัญญัติแห่งกฎหมายดังกล่าว

๒. ให้ผู้ว่าราชการจังหวัดมีอำนาจดำเนินการเกี่ยวกับความรับผิดชอบของเจ้าหน้าที่ ในกรณีที่เกิดความเสียหายแก่กรมการพัฒนารัฐบาลในพื้นที่ยังคงจังหวัด จนถึงดำเนินการในชั้นบังคับทางปกครอง ทุกขั้นตอนจนเสร็จการ ตามกฎหมายว่าด้วยความรับผิดชอบของเจ้าหน้าที่ กฎหมายว่าด้วยวิธีปฏิบัติ ราชการทางปกครอง มติคณะรัฐมนตรี กฎ ระเบียบ ประกาศ ข้อบังคับ และหนังสือสั่งการที่เกี่ยวข้องรวมทั้งที่ กระทรวงการคลังกำหนด เช่น การรับทราบรายงานความเสียหายที่เกิดขึ้นและพิจารณาแต่งตั้งหรือร่วมกัน แต่งตั้งคณะกรรมการสอบข้อเท็จจริงความรับผิดชอบ การให้คณะกรรมการสอบข้อเท็จจริงความรับผิดชอบ ทางละเมิดทบทวนหรือสอบสวนเพิ่มเติม การวินิจฉัยสั่งการเกี่ยวกับผู้ต้องรับผิดชอบและจำนวนค่าสินไหม ทดแทนที่ผู้นั้นต้องชดใช้ การส่งสำนวนการสอบข้อเท็จจริงความรับผิดชอบให้กระทรวงการคลัง ตรวจสอบ การมีคำสั่งตามความเห็นของกระทรวงการคลัง การมีคำสั่งให้ชำระค่าสินไหมทดแทน การทบทวนคำสั่ง การเพิกถอนคำสั่ง การใช้มาตรการบังคับทางปกครอง การแต่งตั้งเจ้าพนักงานบังคับทางปกครอง การสืบหา ทรัพย์สินหรือให้สำนักงานอัยการสูงสุดหรือหน่วยงานอื่นดำเนินการสืบหาทรัพย์สินแทน การยึดอายัด และขายทอดตลาดทรัพย์สิน การขอเข้าเฉลี่ยทรัพย์สิน การทะเลาะการบังคับทางปกครอง การยื่นคำขอต่อศาล เพื่อให้ศาลออกหมายบังคับคดีตั้งเจ้าพนักงานบังคับคดีเพื่อบังคับให้เป็นไปตามคำสั่งทางปกครอง และการออกหนังสือรับรองคำสั่งทางปกครองเป็นที่สุด ทั้งนี้ ตามบทบัญญัติแห่งกฎหมายว่าด้วย วิธีพิจารณาความแพ่ง กฎหมายว่าด้วยวิธีปฏิบัติราชการทางปกครอง กฎหมายว่าด้วยการจัดตั้งศาลปกครอง และวิธีพิจารณาคดีปกครอง และกฎ ระเบียบ ข้อบังคับ ประกาศ คำสั่ง หรือหนังสือสั่งการ ที่ออกโดยอาศัย อำนาจตามบทบัญญัติแห่งกฎหมายดังกล่าว

๓. การมอบอำนาจให้ผู้ว่าราชการจังหวัดดำเนินการใด ๆ ในเรื่องที่กำหนดไว้ตามข้อ ๑ และข้อ ๒ ที่มีอยู่ก่อนคำสั่งมอบอำนาจฉบับนี้มีผลใช้บังคับ ให้การมอบอำนาจหรือการดำเนินการของผู้รับมอบอำนาจนั้น มีผลอย่างต่อเนื่องต่อไป และให้ถือว่าเป็นการดำเนินการโดยได้รับมอบอำนาจตามคำสั่งนี้โดยอนุโลม

๔. เมื่อผู้รับมอบอำนาจได้ดำเนินการตามข้อ ๑ หรือข้อ ๒ ไปแล้ว ในขั้นตอนใด ให้รายงาน ผลการดำเนินการให้กรมการพัฒนารัฐบาลทราบด้วย

๕. เมื่อผู้ว่าราชการจังหวัดรับมอบอำนาจนี้แล้ว จะมอบอำนาจต่อให้พัฒนาการจังหวัดก็ได้ โดยให้ถือว่าการพัฒนารัฐบาลได้เห็นชอบแล้ว

ทั้งนี้ ตั้งแต่บัดนี้เป็นต้นไป

สั่ง ณ วันที่ ๑๖ กันยายน พ.ศ. ๒๕๖๗



(นายสยาม ศิริมงคล)

อธิบดีกรมการพัฒนารัฐบาล